

*Доклад Заместителя министра юстиции,
руководителя Казахстанской делегации,
20-ая сессии Совета ООН по защите прав человека
г. Женева, 30 октября 2014 г., 09.00 ч.*

Уважаемый господин Председатель!

Уважаемые дамы и господа!

Для меня является высокой честью обратиться к вам и приветствовать в качестве главы Казахстанской делегации в рамках второго Универсального периодического обзора по правам человека.

В составе казахстанской делегации представлены заместители руководителей и должностные лица целого ряда министерств, Верховного суда и Генеральной прокуратуры.

Состав нашей делегации еще раз подтверждает, что Казахстан рассматривает УПО как важный инструмент укрепления правозащитной деятельности государства.

В феврале 2010 года наша страна прошла свой первый обзор. Участие в УПО позволило оценить наши достижения и задачи по дальнейшему продвижению прав человека.

С 2013 года действует Консультативно-совещательный

орган (КСО) «Диалоговая площадка по человеческому измерению». В его работе участвуют представители государственных органов, гражданского общества, Парламента и международных организаций в Казахстане.

В основе работы КСО находится процесс имплементации рекомендаций УПО и специальных процедур СПЧ, ратифицированных правозащитных конвенций.

Второй обзорный доклад содержит основные моменты исполнения рекомендаций по итогам Первого Обзора.

До представления Совету по правам человека мы провели его широкое обсуждение с представителями гражданского общества и независимыми экспертами.

Были высказаны предложения и рекомендации по активному продвижению принятых рекомендаций, включая законодательное урегулирование.

Отдельные принятые рекомендации предполагают постоянную работу по совершенствованию практики защиты прав человека и финансовой поддержки. Их реализация осуществляется последовательно и сбалансировано.

Для эффективного выполнения рекомендаций Первого Обзора Правительством был принят операционный План действий.

Такую практику мы продолжим и после Второго периодического обзора.

Казахстан всегда был и остается приверженным принципам открытости, честности и беспристрастности в области поощрения и защиты прав человека. Человек, его права и свободы являются высшими ценностями для государства.

Ратифицированные международные договоры имеют приоритет над национальными законами.

Господин Председатель!

В качестве важного приоритета развития Казахстана является создание одной из самых безопасных и комфортных для проживания людей стран мира.

Центральная роль в этом процессе отведена устойчивому развитию.

Сегодня Казахстан добился значительных успехов на глобальном уровне по продвижению «зеленых инициатив». Это - «Глобальная энергоэкологическая стратегия», Программа партнерства «Зеленый мост», поддержанные всеми форумами ООН по устойчивому развитию и включенные в РИО - 20.

Четкие цели на будущее, основные приоритеты государственной политики по всем направлениям изложены в программном документе Республики Казахстан «Стратегия - 2050».

В Главном стратегическом документе страны вектор движения Казахстана, выбранный в первые дни независимости, остается неизменным.

Это - движение к развитой демократии, к верховенству закона и защите прав и свобод всех и каждого.

Благодаря проводимой политике нам удалось увеличить свой экономический потенциал почти вдвое.

В абсолютном значении ВВП страны увеличилось с **11** млрд. долларов в 1994 году до **220** млрд. долларов в 2013 году. Доходы казахстанцев увеличились в 16 раз.

По итогам 2013 года Казахстан входит в пятерку быстрорастущих экономик (БРР) мира с установленным ростом ВВП в **6%**. Это позволило увеличить расходы государства на образования и здравоохранение в **10 раз**.

Казахстан досрочно достиг **ЦРТ 1, 2 и 3 по сокращению бедности, доступу к образованию и гендерному равенству.**

Напомню, что в 2007 году мы приняли повестку дня «ЦРТ +».

Она включает расширенные цели для тех ЦРТ, которые уже были достигнуты. Сегодня мы наблюдаем по ним значительный прогресс.

Мы добились **успехов по ЦРТ, связанным со здравоохранением и образованием.**

Охрана здоровья матери и ребенка остается важным национальным приоритетом.

Принимаются меры по сокращению заболеваемости туберкулезом и ВИЧ / СПИДом.

Мы планируем достичь дальнейшего улучшения этих показателей.

Мы намерены продолжать наши усилия по сокращению показателей выбросов парниковых газов.

Мы проводим индустриализацию страны, строим новые производства, благодаря чему казахстанцы сегодня получают надёжную занятость и достойные заработки.

Государство поддерживает малый и средний бизнес. Мы движемся по пути «Сильный бизнес - сильное государство». И это открывает нам возможности для диверсификации экономики за счет модернизации казахстанского бизнеса.

В целях консолидации предпринимательского сообщества и защиты прав субъектов предпринимательства создана Национальная палата предпринимателей.

Обсуждается проект Национальной Концепции корпоративной социальной ответственности отечественного бизнеса. Социальное партнерство реализуется с участием профсоюзов.

Принимаются меры по улучшению и упрощению доступа населения к государственным услугам по принципу «одного окна», в том числе с использованием информационных технологий.

С целью повышения эффективности принятия решений по управлению Проводится реформа системы государственного управления, так называемое «компактное Правительство».

С целью анализа законодательства и практики представители гражданского общества участвуют в работе постоянных и временных консультативных площадок и экспертных групп, введен институт общественного мониторинга нормативных правовых актов.

Проводимые экономические реформы позволяют эффективно обеспечивать безопасность, достаток и благополучие наших граждан.

Реализуется Концепция дальнейшей модернизации национальной пенсионной системы.

Проводится имплементация обязательств в рамках Конвенции о равном обращении и равных возможностях для трудящихся с семейными обязанностями и Конвенции о минимальной заработной плате, которые Казахстан ратифицировал в течение последних двух лет.

Государством принимаются меры по обеспечению доступа к жилью через реализацию программ жилищного строительства и обеспечения арендным и бесплатным жильем. Ежегодно вводится порядка 6 миллионов квадратных метров жилых площадей.

Реализуются программы по обеспечению необходимыми коммуникационными инфраструктурами и доступу к питьевой воде, в первую очередь в сельской местности.

Неотъемлемой частью социальной политики являются права лиц с ограниченными возможностями, особенно молодежи и детей.

Реализуется Национальный план действий на долгосрочную перспективу по обеспечению прав и улучшению качества жизни инвалидов в Казахстане.

Это позволило продвинуть решение вопроса о ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов.

Пересмотрены подходы в миграционной политике, включая совершенствование визового режима, внедрение безвизового режима для целей туризма и инвестиционной деятельности, привлечения иностранной трудовой рабочей силы.

Разработан Общенациональный план укрепления семейных, морально-этических и духовных ценностей, который охватит комплекс работы с участием общественных объединений и СМИ совместно с Национальной комиссией по делам женщин и семейно-демографической политике и государственными органами.

Ведется работа по созданию института Уполномоченного по правам ребенка.

Мы благодарны гражданскому обществу за участие в государственных социальных проектах. Партнерство в этом направлении надо продолжать и углублять.

Уважаемый председатель,

Уважаемые дамы и господа,

Происходящие мировые события еще раз продемонстрировали важность сохранения Мира, Согласия и Безопасности.

Успехи нашей страны по обеспечению межэтнического и межконфессионального мира оценены международными экспертами и другими странами.

Мы открыты для обмена опытом в отношении созданных Казахстаном уникального межнационального института как Ассамблея народа Казахстана и примера

межконфессионального согласия в виде Съезда мировых религий.

Создана и действует демократичная избирательная система, позволяющая проводить открытые и справедливые выборы.

В целях укрепления принципа верховенства права, гуманизации деликтного законодательства пересмотрены основные законодательные акты в уголовной, уголовно-процессуальной, уголовно-исполнительной сферах и административного производства.

Основательно переработана система наказаний с акцентом на более широкое применение мер, альтернативных лишению свободы, усилены гарантии защиты прав участников уголовного процесса, пересмотрен статус адвоката с учетом требований процедуры хабеас корпус.

Принят Закон о гарантированной юридической помощи, особенно социально уязвимым гражданам.

В целях обеспечения бесплатного доступа к правовой информации создана открытая интернет-база национального законодательства.

Принимаются меры по снижению уровня пенитенциарного и постпенитенциарного рецидива, социальной адаптации осужденных.

Сформирован механизм участия общественности в воспитательном процессе в отношении осужденного.

Пересмотрены нормы социальной защиты осужденных.

Усовершенствован институт обжалования действий (бездействий) исполнительных органов, должностных лиц, сотрудников правоохранительных органов.

Обсуждается проект нового Гражданского процессуального кодекса, нацеленного на обеспечение справедливого рассмотрения дел.

Продолжается модернизация правоохранительной и судебной систем, исполнительного производства, судебной экспертизы.

Реализуется Государственная программа, направленная на сохранение национальной безопасности и безопасности граждан, противодействию терроризму и религиозному экстремизму.

Господин Председатель!

До начала Обзора мы получили 52 предварительных вопроса от 11 стран.

С Вашего разрешения, следующую часть своего доклада я хотела бы посвятить ответам на некоторые вопросы.

Относительно рекомендации по отмене смертной казни, отмечу, что Казахстан твердо движется по пути постепенной

отмены смертной казни. Несмотря на то, что Второй факультативный протокол, все обязательства по неприменению смертной казни Казахстан выполняет. Действует бессрочный мораторий. Как альтернатива применяется пожизненное лишение свободы.

В отношении пыток Казахстан проводит жесткую политику нулевой толерантности. Наряду с действующими механизмами общественного контроля введен национальный превентивный механизм предупреждения пыток на основе модели «Омбудсман+».

Правительство продолжает уделять внимание вопросам борьбы с торговлей людьми в рамках принятых обязательств.

Клевета не рассматривается как профессиональное преступление. Уголовная ответственность за клевету предусмотрена исключительно в плоскости частного обвинения и права гражданина на защиту чести и достоинства.

Что касается права на свободу собраний, Казахстан всегда открыт для диалога, все легитимные открытые площадки и другие формы диалога приветствуются.

Относительно прошедших и будущих визитов Специальных докладчиков, Казахстан еще в 2009 году направил в ООН открытое постоянное приглашение для всех специальных процедур Совета по правам человека.

Регистрация религиозных объединений нами **не** рассматривается как ограничение права на свободу вероисповедания. Все процедуры регистрации четко регламентированы на уровне закона и являются прозрачными.

Законодательство приведено в соответствие с Конвенцией о статусе беженцев. Апатрид имеет право на трудоустройство на основании документа о его статусе. Закон запрещает высылку беженцев и лиц, ищущих убежище в случае угрозы их жизни или свободе.

Уважаемый Председатель,

Уважаемые дамы и господа,

Казахстан продолжит процесс дальнейшего совершенствования отечественного законодательства и правоприменительной практики, с учетом международных стандартов и принятых обязательств.

Мы осознаем, что строительство демократии и правового государства – это процесс постоянного движения вперед, к более развитой демократии, верховенству права и защите прав и свобод человека.

Ценности, которые достигло наше независимое государство, мы намерены сохранять и укреплять.

Мы уважительно относимся к мнению наших партнеров и благодарны за конструктивные оценки, которые высказываются в доброжелательной форме.

В заключении хотелось бы поблагодарить за внимание и за интерес который вы проявляете к современному Казахстану.

С большим интересом и вниманием казахстанская делегация выслушает все рекомендации и предложения и предоставит ответный комментарий.

Благодарю за внимание!

Уважаемый председатель,

В целях обеспечения продуктивного интерактивного диалога просим разрешить нашей делегации после выступления **36-ой** страны согласно списку *(до Португалии)* выступить с ответным комментарием в течение 20 минут.

Затем казахстанская делегация готова дать комментарий в заключении интерактивного диалога.

